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Fiaczi értesitő.

Előfizetési felhivás.
az „Erdélyi Gazda“ 1893-ik évfolyamára.

Nem tudunk, de nem is akarunk olyan 
nagy reclamot csapni, mint azt némely 
más lap ilyenkor tenni szokta. Nem, mert 
elvünk, hogy nem Ígérünk többet,' mint a 
mit adhatunk; sőt nemcsak, hanem inkább 
többet igyekezünk adni, mint a mennyit 
Ígérünk. ■■

Példa erre a lefolyt év is, ügy mint' 
az ezt megelőző vala. Ebben az évben ki
csi hián ÍOO oldallal-adtunk többet, mint 
a mennyire magunkat köteleztük; közölt 
czikkeink gyakorlati irányuknál fogva pe-' 
dig olyan természetűek voltak, hogy azok
ból olvasóink sok okulást meríthettek és 
pedig annyival inkább, mert ezeket gyak
ran illustráltuk szép kivitelű képekkel.

Nem lehet más czélunk a jövőben is, 
mint hogy olvasóink igényeit, a lehetőség 
határán belül, kielégíthessük. És mert 
tudjuk, hogy az igények folyton nagyob
bodnak, törekedni fogunk, hogy azoknak 
a fokozódott arányban megfelelhessünk.

Gondoskodásunkat képezi az eddigiek 
mellett, hogy hazarészünk különböző vi
dékeiről koronként tudósításokat közöljünk 
a mezőgazdaság állapotáról, valamint leg- 
elentékenyebb állatvásárainknak lefolyásá

ról s az ott elért árakról, lapunk tartalmát 
pedig az eddiginél még változatosabbá tenni 
törekszünk.

Mint eddig, úgy a jövőben is a gya
korlati irányt tartva szem előtt, nyílt és 
őszinte szószólói leszünk hazarészünk me
zőgazdasági érdekeinek : védelmezzük, a 
hol annak szüksége fenforög; de ha hi
bákat kell feltárnunk, kötelességünkből fo- 
lyólag, megteszszük azt is, mert a javítás
nak első kelléke, hogy ismerjük hibáinkat.

Mezőgazdaságunk kultúrájának fejlesz
tése, előbbre vitele képezvén a magvát a 
jövőben is összes törekvéseinknek... min
den iránt ez adja meg az. inpulsust és 
szilárd meggyőződésünk, hogy lapunk ha
zarészűnk mezőgazdasági kultúrájának lio- 
va-tovább nélkülözhetlenebb lüktető ereje 
leend. Mert hát hol van még egy szaklap, 
a mely tisztán e hazarész érdekeiért lo
bogtatja zászlóját? ■ ’

Sehol. Egyedül az „Érdéyi Gazda“ az. 
Önmagáért cselekszik, tehát Erdély gaz
daközönsége, ha minél tömegesebben; 
csoportosul ennek zászlója körül és ezt 
szellemi és anyagi támogatásával, hivató 
sának legmagasabb piedesztáljára emelni 

.segíti. ~ .
Megfogható alakban nyilvánul az a 

hatás, a melyet az ., Erdélyi Gazda“ az 
utolsó két év aiatt hazarészünk mezőgaz
daságára gyakorolt s ez a hatás annál 
nagyobb leend a jövőben, minél jobban 
gyarapodnak lapunk szellemi és anyagi 
erői. —

JLapitnk előfizetési dija:
Eqész évre . . 4 frt (8 korona) 
Félévre , . . 2 „ (4 ■„ )

Az erdélyi gazdasági egylet tagjai 
ingyen kapják.

Az előfizetési pénzek leghelyesebben 
postautalvánnyal küldhetők be.

.Az „Erdélyi Gazda“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

Körültekintés.
(A milleniumi kiállitás. A mesterséges bor-.k gyárfását 
és forgalomba hozatalát tilalmazó törvényjavaslat. Száj 

es körömfájás Kőbányán a sertések között.) > 
Ez évi első számunkban megemlékeztünk 

volt a milleniumi kiállításról és arról,' hogy az 
országos bizottság megalakult; valamint kifeje
zést adtunk abbeli véleményünknek, hogy szor
galmas munka kell a kiállításnak ily, aránylag 
rövid idő alatt való előkészítéséhez és megvaló
sításához.

Az események azt mutatják, hogy helyesen 
gondolkoztunk, mert a kereskedelmi miniszter 
is nemcsak, hogy hasonló véleményben lehetett, 
hanem-ő az időt nem is tartja - elegendőnek.

Ugyanis törvényjavaslatot terjesztvén a 
Ház elé a kiállitás költségeinek fedezésére adandó 
egy millió forint hitelről, annak az képezi egyik 
pontját, hogy a kiállitás 1896-ban tartassák meg, 
vagyis egy egész évvel elhalasztani kívánja.

Az ez ügyben e hó 9-én. beterjesztetett 
törvényjavaslat igy szól: .

„1. §. A budapesten tartandó általános or
szágos nemzeti kiállitás költségeinek fedezésére 
az 1893. évi II t.-cz. 3-ik §. alapján egy bizto
sítási alap létesittetik, mely alaplioz az állam 
1 000.000 frttal járul.

2. §. A biztosítási alapra szánt összegből: 
1893. évben 100 000 frt, 1894. évven 200.000 
frt, 1895. évben 600.000 frt és 1896. évben 

i 00.000 frt bocsáttatik a pénztári készletekből 
a kereskedelemügyi miniszter rendelkezésére.

A biztosítási alapnak fel nem használt 
része,' a kiállitás bevételeiből legkésőbb 1897, 
évi julius hó 1-ig az. állami kincstárnak vissza
téri’ endő.

3. §. A kiállitás az 1892. évi IL t.-cz. 1,
§-ában foglalt határozmánytól eltérőleg ' 1896- 
ban tartatik meg. .

4. § Jelen .törvény végrehajtásával a keres
kedelemügyi és a pénzügyi miniszter bízatnak 
meg.“

A milleniumi kiállítás ügyével rövid idő
közben másodszor foglalkozunk, de nem ok nélkül; 

.mert ez még akkor is közelről érdekel bennünr 
két,, gazdákat, ha az nem képezné a millenium 
megünneplésének kimagasló részét. Ilyen monu
mentális kiállításnak, mint a minőnek ennek 
lenni kell, a mezőgazdaság egyik legfontosabb 
részét kell, hogy képezze, mert akár mily fej
lett volna is iparunk és kereskedelmünk, a mező
gazdaságnak egy agrár államnál háttérbe szorul
nia nem szabad.

Épen azért jó idején tájékoztatni óhajtjuk 
ennek minden fázisáról olvasóinkat, hogy a kik 
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abban részt óhajtanak venni — mert gazdatársa
ink már hazafiui kötelmeiknél fogva is részt 
kell, hogy vegyenek — terveiket előre megal
kothassák. •

Az 1885-iki kiállításon hazánk mezőgazda
sága aránylag szegényesen volt képviselve és 
hazarészünk, is — nem mondjuk, hogy nem 
szépen, mert a kiállítás egyik fénypontját ké
pezte — de területének nem megfelelő arány
ban volt képviselve.

Teljes három év álland most még rendel
kezésre a milleniumi kiállításig és épen erre való 
tekintettel, már most felhívni óhajtjuk gazda
társaink figyelmét azzal a. hozzáadással, hogy 
mielőbb alkossanak tervet a kiállításban való 
részvételükre nézve és ezt következetesen való
sítsák meg, hogy, ha arészünk a nemzeti nagy 
ünnepen méltóan jelenhessen meg.

Idő van már rá elegendő. Három év alatt 
még egy parlagon levő gazdaságból is kincses 

bányát lehet csinálni, kellő szakértelemmel.
Még egy más törvényjavaslatról is meg 

kell emlékeznünk: „A mesterséges borok gyártását 
és forgalomba . hozását tilalmazó törvényjavas
latról:“

A törvényjavaslat szövegét még nem ismer
jük, azért annak lényegéről nem szólhatunk. De 
már annak a hírét is örömmel fogadjuk, hogy 
ezen éveken át vajúdó ügy törvényjavaslat alak
jában a Ház elé került

Csodálkozásunkat kell ugyan kifejeznünk a 
felett, hogy miért nyújtotta a kereskedelmi 
miniszter be,a törvényjavaslatot és miért nem 
a földmivelési mini .tér, a kinek a ressortjához 
tartozik az ügy? -

Egyébként úgy áll a dolog, hogy még bol
dogált Baross minister vette volt a kezébe ezt 
az ügyet és most az utódja kívánja befejezés
hez juttatni.

Am jiisson bárki révén megoldáshoz, csak
hogy a megoldás kedvező legyen.

Ha ez valakire kívánatos, úgy hazarészünk 
bortermelőire nagyon is kívánatos, mert az er
délyi híres, szikrázó tüzű borok hitele a hamis 
borok miatt nagyon megcsappant s ezzel együtt 
a jövedelem is. Azután meg nyakunkon az olcsó 
olasz bor s haa termelőknek itt bent a még na
gyobb concurrentiát csináló pancs borokkal is 
kell küzdeni, nem sok idő kell, hogy a filloxera 
nélkül -is tönkre menjen bortermelésük.

így hát ezen törvényjavaslatot a legnagyobb 
örömmel kell üdvözölnünk, fentartásával annak, 
hogy az a termelők érdekeit és igényeit minden
ben kielégíti. < ■

■ Végül egy kedvezőtlen hirt kell közölnünk 
. olvasóinkkal. A kőbányai sertés hizlaló telepen 
kiütött a-száj- és körömfájás s az állománynak 
majdnem'fele (40,697 drb sertés) lett a beteg
ség által fertőztetve. -

Ez azért érdekel bennünket — daczára tá
volságának,— hogy Kőbányáról január 7-étől 
kezdve a kivitel Németországba be lett szüntetve, 
minek következtében épen a Kőbányától távol 
eső pontokon és igy kivált hazarészünkben is, a - 
sertés ára fel kell, hogy emelkedjék, mert a kül
föld szükségletének fedezéséről egy vagy más 
módon még is csak gondoskodni- fog s hogy ez 
onnan történik, a hol nincsen baj, az a dolog 
természetéből foly. •

Tehát jó ezt tudni, élvén azon közmondás
sal: „Nincsen olyan kár, a miből haszon nem 
volna.“

Sz. P.

A gazdasági rendszerről.
II.

A gazdasági rendszerek tehát egyáltalában 
nem és a belterjességi fokozatok sem függenek 
a birtokos tetszésétől, akaratától; a birtokosnak 
a birtok természeti és közgazdasági viszonyait 
kell megitélnie s ezekhez mérnie gazdasága be
rendezését. — Az lesz helyes, a mit a viszonyok 
helyes mérlegelése alapján tesz, és nem az, a

mit akár előszeretetből, tulvérmes számításból 
vagy gazdasági tettv.gyból a mértéken felül vé
gez, — vagy akár előítéletből, bátortalanságból 
vagy tájékozatlanságból megtenni vonakodik vagy 
elmulaszt. .

Az is a természet rendje, hogy a mint a 
körülmények változnak, fejlődnek, a szerint vál
toznak és fejlődnek a gazdasági rendszerek és 
emelkednek a belterjességi fokozatok vagy vi
szont hanyatlanak is. ■ .

' Említsük meg ezután a főbb gazdasági 
rendszereket. — Ilyen először is az állattenyésztő 
rendszer.

Ennél á rendszernél arra törekednek fő
képen, hogy állató at neveljenek vagy állati ter
mékeket állítsanak elő. Mellette földmivelést 
csak kis mértekben űznek, annyit szántanak és 
vetnek csak, hogy az emberi élelemre való ke 
nyér kikerüljön. Legegyszerűbb alakját látjuk 
ennek a rendszernek a csupán az állati nyájaik
ból élő pásztornépeknél; müveit és haladó kul
túrával biró országokban pedig olyan vidékeken 
űzik ezt a rendszert, a hol az éghajlat, a talaj 
és a fekvés a szántóföldi művelésnek nem ked
veznek. hanem a természet annál inkább elő
mozdítja a természetes legelők és rétek fünövé- 
sét, a hol gyér a népesség, hiányzanak a.mezei 
szemes termékeket fogyasztó piaczok s hiányza
nak az olcsó közlekedési eszközök. Ilyen helyek 
a hegyes, havasi vidékek,, vagy a vizenyős, igen 
buja lapályok, vagy a szegény talajú síkságok 
is, a hol az ekével dolgozni már vagy nem le
het, vagy nem lenne eléggé jutalmazó. De lát
hatunk viszont magas fokú állattenyésztő rend
szert a legjobb gazdasági körülmények között 
is. pl- tejgazdaságot, nemes anyagot nevelő te
nyésztéseket, a melyek az illető gazdaságokban 
a fő jövedelemforrást képezik s a hol a gazda
ságok helyzeténél fogva az állattenyésztés és ál
lattartás jutalmazóbb a szemtermelésnél.

A földmivelő vagy növénytermesztő rendszer 
a súlyt a föld mivelésére és a gabna és egyéb 
szemes termények előállítására fekteti s. ezekből 
veszi a fő jövedelmet. Leginkább csak igás álla
tot tart, más haszonállatja kevés van. Föltétele 
és helye ennek a rendszernek a gazdag termő
erőben lévő és jó fekvésű földek, könnyebb köz-, 
lekedés, a szemterményekben nagyobb fogyasztás 
és élénk kereskedelem, jó árak.

Az egyesített, vagy az állattenyésztést és 
növény termelést együtt űző rendszer mind a két 
ágat kellőleg méltányolja és a birtokok alkalmas 
részeit a megfelelő ággal használja ki.

Az eke alá alkalmas földeken .folytatja a 
növénytermelést, a szántásra nem alkalmas he
lyeket pedig az állatokkal értékesíti. Termeszt 
még mesterséges takarmányt is, készít mester
séges legelőket is. ha az állatok vagy termékeik 
jó ára ezt tanácsolja. Ennél a rendszernél össz
hangba jő a-két ágazat, egymást kisegítik, ki
egészítik, a jövedelmet biztosabbá teszik és az 
állattartásból származó trágya a talaj termőere
jét pótolja

Lehet szó még gazdasági iparüzleti rend
szerről, . mikor t. i. a birtok maga létesit vala
mely iparüzletet, hogy abban saját terményeit 
földolgozza, azokat jobban értékesítse igy fel
dolgozva, semmint nyers állapotban s hulladéko
kat kapjon vissza, miket az állatokkal jól érté
kesíthet. Az ilyen gazdasági iparüzletekhez kitűnő 
talaj, nagy birtok, könnyű közlekedés, bő és 
olcsó munkáskéz, sok tőke, szakértelem és egyéb 
dologi kellékek kellenek

Szólhatunk végre a szabad vagy kerti gaz
daság rendszeréről s alatta azt kell értenünk, 
hogy a mezei gazdaság itt inár átment a kerti 
gazdaságba s azt termeszt, a mit a piacz min
dennap megvesz, pl. zöldségneműeket a nagy 
városok közvetlen közelében. Az ilyen gazdasá
gok nem lehetnek nagy terjedelműek a sok 
munka és sok művelési költség miatt. A földek 
művelése teljesen tökéletes, a trágyázás is teljes, 
úgy, hogy a föld bármiféle vetés befogadására 
és sikeres előállítására mindig készen áll. Ebben 
a rendszerben láthatjuk a legmagasabbb fokú 
földmivelést és a legbelterjesebb gazdaságot.

Ezeket a rendszereket láthatjuk külön- 
külön és találhatjuk együttesen is egy gazdaság
ban, mihez is-már a birtoknak nagyobb terje
delme, sok munka, nagy tőke és szakértelmes 
vezetés szükséges.

Ezeknek tájékoztatás végett való' előrebo- 
csájtása után nézzük most azt, hogy minő kér
désekkel kell tisztába jönnie a gazdának, \ha 
gazdaságának berendezéséhez akar fogni. \

1. Mindenekelőtt apróra' meg kell vizsgál
nia. birtóká ak területét s meg kell állapítania a 
művelési ágakat, azaz ki kell jelölnie azt, .hogy 
mely földeket hagy meg szántóknak, kaszálók
nak, legelőknek, kertnek stb. — Mikor ezt meg
tette, látni fogja, hogy ime mekkora az az alap, 
a melyen ő dolgozhatik s a melyet ő kihasznál
hat. Ennél a vizsgálatnál észreveheti mindjárt 
azt is, hogy nincsen-e valamelyik művelési ág
nál valami javítani való, pl nedvességben szen
vedő földek, rétek lacsapolása, legelők takarítása, 
ezeken a kopolyák betöltése, vízmosások meg
akadályozása, partok megerősítése, határok biz
tosítása stb. A mit meg kell tennie, arról ter
vet csinál magának, számott vett fölötte s leg- 
czélszerübb módon megkésziti.

2. Meg kell állapodnia a fölött, hogy minő 
termények adhatják neki a fő jövedelmet; nö
vényi termények e vagy állati termékek, vagy 
közösen mind a kétféle termékek, s ezekből 
birtokának terjedelméhez képest mennyit állít
hat elő

3. ügy a saját fogyasztásra való, valamint 
a piaczra viendő és az állatok által felhaszná
landó növények tér lesztésénél meg kell állapí
tania .a termesztés arányát és a termesztés sor
rendjét, azaz a vetésforgást.

4 Meg kell állapodnia az iráut, hogy a 
növényeknek melyik neme, az állatoknak melyik 
faja és fajtája fog leginkább megfelelni a kitű
zött czélnak és a birtok viszonyainak s mennyi 
állatot tarthat vagy kell tartania

5. Gazdasági üzletének folytatásához meny
nyi erőre, fölszerelésre és költségre lesz szüksége?

6. Gondoskodnia kell arról, hogy a talaj 
termőerejét ki ne merítse, hanem fentartsa, sőt 
okkal-móddal gyarapítsa is.

Vörös Sándor. . .

A gümőkór- és a tuberculinról.
Egy mezőségi marhakereskedő újonnan szer

zett szarvasmarháján csak akkor ismerte fel a 
gümőkórt, mikor már az osztrák polgári törvény
könyv 925. §-ában előirt 30 napi szavatossági 
idő eltelt Vissza nem adhatta; mit tett? Eladta 
a mező-örményesi vásárban másnak. Számtalan, 
eset fordul elő, hogy a gümőkóros állat egyik - 
tulajdonostól a másikhoz kerül, a nélkül, hogy 
valaki gondolna a gümőkór ily módon való ter
jesztésének-megakadályozására.

Az állategészségügy rendezéséről szóló 1888 
évi VII törvényezikk a gümőkórra vonatkozólag 
nem intézkedik; föl sem említi és erre nézve 
nincs is semmi intézkedés téve; pedig az idézett ■' 
t. ez. megalkotása alkalmával a szarvasmarháid 
ezen bántalmát az ember gümőkórjával eg^yfór- 
mán fertőző betegségnek ismerték el.

A gazdák ugyszólva figyelembe s^/veszik 
a gümőkóros állatot, pedig nem csekély károkat 
okoznak ezáltal önmaguknak is, de a fogyasztó 
közönségnek is, különösen akkor, midőn beteg 
állatjaikat a közfogyasztásra eladják és igen sok 
helyen szakértő állatorvos hiányában a laikus 
vágóbiztos kimérhetőnek mondja és lehetővé te
szi a tuberkulózis terjedését az emberekre.

Könnyen belátható, hogy ezen hygienikus 
és közgazdasági ügyekbe vágó bajokon segíteni 
első sorban az egyes községek vannak hivatva. 
Vágóhídi biztosnak csak szakképzett egyéneket 
kellene alkalmazniok.

A gümőkórt ez ideig nem lehetett elfojtani, 
mert az élő állaton a bántalomnak kezdeti stá
diumában való felismerése lehetetlen volt A bajt 
idősebb szakában könnyű ugyan fölismerni, de 
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akkor már nemcsak hogy nem lehet gyógyítani, 
hanem a roppant nagyfokú lesoványodás miatt 
alig fizet az ilyen állat bőrével; mig ellenben 
ha a bajt kezdeti stádiumában felismerjük, húsra 
még mindig jól értékesíthetjük az állatot a meg
támadott szerv nélkül.

Ha a heveny gümőkóros állatnál a bántal- 
mat felismerjük és az állatot értékesitenők; az 
idült gümőkóros állatot pr>dig lebunkoztatnók, 
sokkal hamarább és kevesebb költséggel, mint a 
ragadós tüdőlobot teljesen kiirtanék a giimőkórt.

Újabban a Koch-féle tuberculinnal a gya
nús állat bőre alá fecskendezve rövid idő alatt 
megtudhatjuk, — hogy gümőkóros-e az állat 
vagy nem.

A tuberculinnal most már az egész müveit 
világban kísérleteznek. Belgiumban Bruyn föld- 
mivelésügyi minister intézkedett, hogy a tuber
culin-az állatorvosi iskolában előállittassék.

A budapesti m. kir. állatorvosi akadémiá
ban már 2 év óta folynak e tekintetben a tu
berculinnal való kisérletek és pedig igen ked- 

helyeken, a hol. . mint faluhelyen s a gazda
ságokban általában — mindenki maga kell, hogy 
ellássa magát nyárra a kellő mennyiségű jéggel ; 
egy alkalmas egyszerű és olcsó jégverem vagy 
jégkunyhó igen jó szolgálatokat van hivatva ten
ni. A ki lehető egyszerű eszközökkel és kevés 
pénzzel kíván olyan jégtartót építeni, a mely a 
jeget tartósan konzerválja, annak a „Ga dasági 
Mérnök“ ezen jeles szaklap után közölve ajánlhatjuk 
az 1—3. ábrákban feltüntetett egyszerű szerkezetet 
Ennek készítésénél a következőleg kell eljárni: 
Készítsünk egy középpontból' .két kört 2'20 és 
150 méteres sugárral. A kör középpontjában 
ássunk be egy 2'80 m. hosszú póznát s az.egész.- 
körfelszint töltsük meg 20 cm. magasan tőzeg
földdel és azt jól döngöljük le Az említett póz-, 
nához támaszszunk mindkét kör kerületéből, te
hát két sorban, rudakat — mintegy szarufákat 
s azokat erősítsünk meg a középső póznán, va
lamint alsó végükön a két kör kerületén is. Hogy 
a rudak tartósabbak legyenek, jó azokat carbo- 
lineummal előzetesen'- bemázolni. A kunyhónak 
jól megdöngölt alapját térítsük be asphalt izoláló

Irodalom.

„A gazdaságok berendezéséről.“ Irta 
K. Vörös Sándor, a kolozsmonostori m. kir. 
g zd. tanintézet igazgatója.

Az erdélyi gazdasági egylet könvkiadó vál
lalatának XX-ik füzete-, az V-ik z évfolyamban 
pedig a 4-ik, vagyis utolsó füzet. Ára 45 ki-.

Az erdélyi gazdasági egylet irodalmi, szak- - 
osztálya könyvkiadó vállalatának ezen 74 ol 
dalra terjedő füzete dicséretére válik úgy remek - 
tollú írójának, mint magának a vállalatnak.

A vállalat egy szükségesebb themát nem 
bocsáthatott volna kidolgozásra, * mint „A gazda
ságok berendezéséről“ szólót, a themának pedig 
alig akadhatott. volna hivatottabb megfejtője, 
mint K. Vörös Sándor.

Ezen füzet nagy szakértelemmel s kereset- , 
len szavakkal, de gyönyörű írálylyal • úgy van 
megírva, hogy annak minden c zda —- nagy 
gazda, kis gazda — egyformán hasznát veheti /.

vező eredménynyel. A leszúrt állatról fölvett 
bonczlelet mindig igazolta az életben diagnosti- 
zált tuberculosist.

A gümőkóros állatban a gümők többnyire 
igen lassan terjednek, de néha rohamosan lép
nek fel és szaporodnak, midőn heves lázzal jár
nak. Hasonlóan hőfok emelkedést, lázt észlelünk 
a gyanús állatnál — tuberculinnak bőre alá való 
befecskendése után ; midőn teljes biztossággal 
megállapíthatjuk, hogy a gyanús állat gümőkór- 
ban szenved

A tuberculin természetesen a gyöngykór 
diagnosztizálására is használható, mert a tehe
nek gyöngykórját is gümőkórnak tartják az ed
digi tapasztalatok alapján.

Igen kívánatos volna, ha a tuberculinnal 
a vidéki állatorvosok közül mennél többen kí
sérleteznének és ismertetnék annak hatását a 
gazdák között.

Budapest.
Székely Sándor.

Egyszerű és olcsó jégkunyhó.
(Három képpel.)

A gazdaságokban s általában ii háztartás
ban a jégnek nem csekély jelentősége levéli, oly

lemezzel, a minek jó egy kis esést adni, hogy 
a jégből leszivárgó víz. könnyebben a levezető 
csatornába jusson (1. ábra). Erre a csatornára
i.ézve,  meg kell jegyeznünk, hogy ennek könyök 
részében a pléhcsőben mindig víznek kell lennie, 
hogy a csatorna légmentesen el legyen zárva. A 
fent említett pózna-kúpra keresztirányban lécze- 
ket erősitük s ekkor az egészet befödjük szal
mával. A két szalmafedelü kúp közét kitöltjük 
aztán lombhulladékkal, szecskával vagy .pelyva ' 
val, melyet erősen le kell döngölni, végül a te
tején jó vastag szalmasapkát helyezünk, alá eset
leg egy izoláló asphalt födéllemezt helyezvén.

Á kunyhó északi oldalán a rudakat ember 
magasságban és mintegy 80 cm. szélességben 
kivágjuk s ott egy I */2—2 méter hosszú bejárót 
építünk szintén a földbe vert póznákból képezett 
és a kunyhóhoz hasonlóan kitöltött kél szeres 
szalma-fallal. A bejáratba három ajtót helyezünk 
cl vastag szalmafonatu ajtókkal, hogy a jég a 
külső levegőtől jól el legyen zárva. Fontos do
log különben, hogy a jégkunyhó árnyékos, hű
vös helyen legyen felállítva. 

sőt tekintettel erdélyi viszonyainkra, bátran mond
hatjuk, Hogy azt nem nélkülözheti.

Annak a gazdának, a ki eddig csak tapo- 
gatódzott gazdasága labirintjában és nehéz gaz
dasági viszonyaink között sokszor eligazodni nem 
tudott; ezzel a könyvvel a kezében, mint világitó 
szövetnekkel, megtalálja a helyes vezető utat a 
boldogulásra

Bővebb tájékoztatóul ide , iktatjuk teljes 
tartalomjegyzékét, a mint következik.

Bevezetés. — I. A gazdasági rendszerről.
— A gazdasági rendszert a birtok természeti és 
közgazdasági viszonyaira kell alapítani. — A 
belterjességről, ennek fokozatai s ezek indoko-
ása. — A gazdasági rendszerek főbb alakjai. — 

A gazdasági rendszer megállapításának szabályai.
— II. A helyes gazdasági rendszer akadályai s 
azoknak elhárítása. — A tagositatlan állapot hát
rányai. — A tagosítás gazdasági előnyei. — A 
helyes gazdasági rendszer egyéb akadályai és so- 
gitő módok. — III. A gazdaság fő ágainak be
rendezése. — A) A növénytermelési ;íg beren
dezése. •— 1. A termesztendő növények megvá
lasztása. — A piaczi és melléknövények termesz
tésének arányai. — A lalaj termőerejének hely- 
repótlásáról. •— A kisgazdaságok helyzete ebben 
a kérdésben. — 2. A vetésforgások s azok sza- 
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bálj ai. — A vetésforgások nemeiről: gabna, váltó, 
legelős, takarmányfordák. — B) Az állattenyész
tési ág berendezése. — 1. Az állattartás általá
nos indokolása. — 2. Az egyes haszonállatokról 
részletesen, az ő életföltételeik és haszonvételi 
módjaik. — Milyen marhát tartson a kisgazda?
— Legeltetés vagy istállózás ? — Mennyi álla
tot lehet tartani? —Arányszámok a szántóföl
dek s az állatok között. — Kisebb házi haszon 
állatok. — Gondoskodjunk az állatok egészségé
ről. — IV. A gazdasági fölszerelésről.— A föl
szerelés tárgyai, rendeltetésük és természetük.
— A fölszerelések és pedig : az épületek, álla
tok, eszközök s forgó tőke arányai külön-kiilön.
— A tőkék arányai egymás között és a telek-' 
tőkéhez,

íme 45 krért egy egész kis kincses bánya, 
melyet ismételten a legmelegebben ajánlunk ol
vasóinknak.
, ' ' Közölni óhajtjuk még itten, hogjr az erdé

lyi gazd. egylet könyvkiadó vállalatában megje
lent teljes évfolyamok is megrendelhetők az 
alólirt pénztárnál és pedig:

I. évfolyam négy füzetének („A trágyáról 
és trágyázásról“, — „Boijunevélés“, — »Lege
lők és kaszálók ápolása“, — „A gazda mint ser
téshizlaló“) ára 1 frt. II. évfolyam négy füzeté-' 
nek („A takarmány-répa“, — „A fejős tehén“,
— „A szántásvetésről“, — „Ragadós állati be
tegségek“) ára 1 frt. III. évfolyam négy füzeté
nek („Építkező gazda“, — „Kukoricza mivelés“,
— „Hasznos és káros állatok“, — „A házi kert“) 
ára 1 frt 20 kr IV. évfolyam négy füzetének 
(„Baromfi tenyésztés“, — „A csalamádé terme
lése és bevermelése“,— „Csikó nevelés“, — 
„Dohánytermelés“ l ára 1 frt. Az V. évfolyam 
négy füzetének („Lóhermag, termelés“,— „Gyü- 
mölcsértékesités“, — „A nyerstakarmányok el- 
tevése“, — „Gazdaságok berendezése“) ára 1 
frt 40 kr. Egyszerre megrendelve az öt évfo
lyam ára csak 5 frt. A Vl-ik évfolyamban a 
következő négy füzetet adjuk ki: 1. A talaj-ja
vításokról. 2. A kosár-fűzről. 3. A takarmányo
zásról. 4 Útmutató adóügyekben. Erre az évfo
lyamra már most is elfogadjuk az előfizetést s 
a négy füzet előfizetési ára 80 krajczár. Kiad
ványainkra vonatkozó minden megrendelési pénz 
és tudakozódás „Erdélyi gazdasági egylet pénz
tára, Kisegitőpénztár Kolozsvár“ czim alatt kül
dendő. A pénz beküldésével megrendelt füzetek 
bérmentve adatnak postára. ■

Rövid szakközlemények.

— A gypsz mint szölötrágyá. A Gaz
dasági Lapokban olvassuk: E lapokban már volt 
említés téve Oberlin elszászi. szőlőbirtokosról, a 
ki gypsznek a segítségével rendkívül módon fo 
kozta szőlőtermését. Annyira mesések voltak ezen 
eredmények, hogy többeket is kisérlettételre ösz
tönöztek. Meg kell azonban jegyezni, hogy Ober
lin kijelentette, hogy a gypsznek ezen termés
fokozó hatása csak olyan szőlejében mutatkozott, 
a mely gazdagon volt istállótrágyával ellátva, 
holott az olyan szőlőben, a hol organikus trágya 
nem volt“, hatása egyenlő, volt a nullával. Gran- 
deau, a francziák híres vegyésze azon magyará
zatot adta, hogy a gypsz felbontja az organikus 
légenyt. a mely ennek következtében a gyökerek 
által tömegesen felvehető állapotba jut és igy ez 
által idéztetik elő a nagy termésiöbblet. így áll- 
ván a dolog, Battanchon, franczia szőlőmüvelő a 
Seíne et-Loire departementban elhatározta, hogy 
hasonlólag kísérletet fog tenni és olyan szőlőte
rületet választott ki ezen czélra, a mely istálló
trágyával gazdagon el volt látva. Egy hektár 
kiterjedésű szőlőre azután 2000 és 4000 kiló 
gypszet, szórt el április 19-én, hasonló területen 
szőlőt pedig nem gypszezett, vagyis tanulságul 
hagyott meg. A szőlőt az egész éven át nem érte 
semmi kár, se jég, se peronospora; egészen egy
öntetű és egykorú szőlő volt s minthogy üdén 
lett, eladva, a szőlőtermés méretett meg kiló 
számra. Az eredmény az volt, az első kísérlet
nél, hogy az a szőlődarab, a mely nem kapott 

gypsztrágyát, a termett 8777 kiló szőlőt hektá
ronként ; az a szőlő pedig, mely 2000 kiló gypsz
trágyát kapott, 11,515 kilót adott, a 4000 kiló 
gypsztrágyával ellátott 15,250 kiló szőlőtermést, 
tehát majdnem kétszeresét annak, a mely gypsz- 
trágyában nem részesült. A második kísérleti so
rozatban: á nem gypszezett terület hektárja adott 
9300 kilót, a 2000 kiló gypszszel trágyázott 
12,440 és a 4000 kiló gypszszel trágyázott 
15,460 kilót. A szőlő kilója 18 krajezárért adat
ván el (ilyen árakat a mi szőlőtermelőink is el 
szoktak érni), a terméstöbblet hektáronként az 
500 frtot is elérte. Hogy ezen eredmény ezután 
■milyen hatású lesz a jövőre nézve, az további 
kísérletek tárgyát fogja képezni. Olyan eredmé
nyek ezek, a melyet’ nagyon jó lesz tudomásul 
venni a mi szőlőtermelőinknek is, megjegyezve 
azonban, hogy istállótrágyával gazdagon trágyá
zott szőlőinknél lehet csak ilyen eredményt a 
gypszezéssel elérni. Ennek a közlésnek kapcsán 
megemlítjük, hogy a nádasd-ladányi uradalom
ban 2 oio - légenytartalmu tőzegnek a feltárása 
gypszszel munkába vétetett, a mennyiben kom- 
posztiroztatván a tőzeg, a melynek nehezen bomló 

Jégenye alkalmatlanná teszi, kogy közvetlenül 
trágyázásra szolgáljon, azt remélik elérni, hogy 
az organikus légeny a gypsz által felbontva és 
igy trágyázásra alkalmassá téve lesz. Nagyon 
valószínű, hogy az eredmény nem fog elmaradni, 
de ezúttal csak említést teszünk ezen igen nagy 
jelentőséggel biró kísérletről, a melynek szeren
csés kimenetele hazánk mezőgazdaságára nézve 
igen nagy értékkel fog bírni.

— A fáknak fagytól megrepedése. A 
fagy okozta repedések a fáknak kevésbé a na
pos, mint északi oldalán, vagy rézsut növő tör
zsek felső részén, .kiváltképen pedig oly öreg 
törzseken szoktak előfordulni, melynek durva a 
kérge, mert a légkörből az ily kéreg vesz föl 
magába sok nedvességet. Ha a törzs tele vala 
nedvességgel és nedves időjárás után erős fagy 
áll be, akkor repedések tűnnek föl, a felső durva 
réteg s az élő .kéreg egyenlőtlen Összehúzódása 
következtében. Ha a héj már sérült volt s erős 
fagy beálltakor már ,viz volt a" sérült részben, 
akkor annál könnyebben áll be a repedés. Ezt 
úgy akadályozhatjuk meg, ha a durva héj egy 
részét lesimitjuk, azt t. i. a mely már el van 
halva, de.úgy, hogy az alatta levő epidermist 
meg nem sértjük, ez által a fatörzs felületének 
húzódását egyenletesebbé tesszük. Ezenkívül min
den fasebet, melyből nagy repedés támadhat, 
idejekorán be kell tömni íatapaszszal, a kisebb 
sérüléseket pedig faviaszszal. '

— A körtének galagonyára oltása 
nem uj dolog. Gyakorolják azt régóta s a hol 
helyben ojtják be s a talaj nyirkos, hideg agyag 
vagy nyirok — ott az ojtványok elég tartósak 
is maradnak, ámbár a gyümölcs nem szokott 
rajta kellőleg kifejlődni. — Baltet Károly hires 
franczia gyümölcsésznek sikerült oly galagonya
fajt találni, a mely ezen hibán segít s ez a 
„Crataegus Oarrieri“,- melyen a termett körték 
sem nagyság — sem minőség dolgában nem hagy
nak kívánni valót. - Baltet már nyolez év óta 
tett kísérletet a galagonya minden létező válfa
jával s igy jött reá ezen örvendetes eredményre.

Vegyes közlemények,

— A mesterséges borok gyártását és 
forgalombahozatalát tilalmazó törvényjavaslatot 
nyújtott be a ház asztalára a kereskedelmi mi
nister.

— Hirdetmény egyéves ménesi kék 
vásárlására. Felhivatnak azon méntulajdonosok, 
kiknek birtokában legalább is négy jó szárma
zású, erős csontu, szabályos testalkatú, egyéves 
méncsikó van s azokat az államnak eladni kí
vánják, hogy ebbeli szándékukat, a helynek, a 
hol a csikók állanak, valamint a csikók szár
mazásának, magasságának, színének és árának 
pontos megjelölésével a földmivelésügyi m. kir. 
ministeriumhoz benyújtandó s 50 krajezáros bé
lyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban legkésőbb 
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február 1-ig bejelenteni szíveskedjenek, mivel 
ezen határidőn túl érkező bejelentések figyelembe 
vétetni nem fognak.

— Pályadijak kitűzése a szolnok-vár- 
megyei gazd. egyesület részéről. A szolnok-do- 
bokavármegyéi gazdasági egyesület több rendbeli, 
a gazdasági életbe vágó kérdések megfejtésére 
pályadijat tűzött ki és pedig következő sorban: 
1. Adassák beható vélemény, hogy vármegyénk 
viszonyaink közt a kis és közép tagositott bir
tokokon, mely gazdasági rendszerek volnának a 
legmegfelelőbbek és melyek a tagositatlan bir
tokokon. Az előbbire nézve fejtessék ki, hogy 
minő körülmények közt alkalmazandó a váltó
gazdaság és minők között a 2—3 nyomású rend
szer. Fejtessék ki, hogy mik a váltógazdaság 
előnyei és hogy megyénk viszonyai közt, mely 
növények és minő sorrendben termeszthetők elő
nyösén. Végül adasíék vezérfonal, hogy az egyes 
•vetésforgókból remélhető tiszta jövedelem miként 
számítandó ki, feltüntetvén a különbözetet a 3 
nyomású és.- a váltógazdaság között. Pályadij 200 
korona. 2. Adassák beható vélemény, hogy me
gyénk viszonyai közt, mely szarvasmarha fajta 
érdemes az általános tenyésztésre, fejtessék ki, 
hogy az ' apa és anyaállatok minő befolyással 
vannak az utódokra. Pályadij 50 korona. 3. Vár
megyénk cser-erdőinek jövőben is a jelenleg divó 
cserhántási üzem-módban leendő tartását czél- 
szerünek,véli-e, s ha igen, meddig és mily kö
rülmények tekintetbe vételével? Javasolhatja-e 
ezen üzemmódnak fentartását, avagy megváltoz
tatását és miféle okok folytán? Pályadij 100 ko
rona. r— 4. Adassék vezérfonal, hogy 50—300 
holdon gazdálkodó miként vezesse a legegyszerűb
ben számadásait és pedig, miként a pénztári, a 
termény és állatokról szóló számadást. A köny- 
nyebb megérthetés végett január—áprilisi negyed 
év számadása bemutatandó. A könyvvitelnek mig 
egy részről egyszerűnek és aránylag kevés mun
kát adónak kelt lenni, más részről fel kell tün
tetnie, hogy mely gazdasági ágazat minő haszon
nal vagy vesztességgel jár. Pályadij 200 korona.
5. Adassék vezérfonal, hogy 50—300 holdas 
gazdaság részére minő' trágyatelepet készítsünk, 
hogyan rendezzük és építsünk azt fel a legke
vesebb költséggel; hogyan kezeljük a trágyát a 
telepen és miként trágyázzunk. Fejtessék fel, mik 
a helyesen kezelt trágya előnyei? Pályadij 50 
korona. 6. Adassék vezérfonal, hogy 50—300 
holdas gazdaságnak miként kell elkészíteni a téli 
takarmányozási előirányzatát, vagyis annak ki
számítását,'hogy egy bizonyos számú állatállo
mánynak elegendő lesz-e a takarmánytermés. A 
részletes teleltető kiszámítás melléklendő. Pálya
dij 50 korona. Beadás határideje 1893. év má
jus hó i-ső napja titkári hivatalhoz Deésre.

- Sertésbeviteli tilalom Németország
ban. A berlini osztrák-magyar nagykövetségtől 
nyert távirati értesítés szerint a porosz királyi 
kormány a körömfájásnak a kőbányai sertésszál
lásokban való elterjedése miatt az élősertéseknek 
Kőbányáról Poroszország területére való bevite
lét ez év január hó 7-től. kezdődőleg egyelőre 
megtiltotta. Ez a beviteli tilalom határnapja ak
ként értelmezendő, hogy január 7-én túl kőbá
nyai élősertések a porosz határt át nem léphe
tik. Várható azonban, hogy addig, mig az uj 
kiviteli idény tavaszkor megnyílik, a kőbányai • 
sertésszállás vészmentességére tett és ezentúl még 
teendő intézkedések hatásukat elérik.

- Ablaküveg összetörhetlen pótlója. 
Az ablaküveg könnyen összetörhető voltánál fogva 
sok czélra nem alkalmas, mig a tükörüveg igen 
drága. Pickhardt Gusztáv bonni (Rajna mellett) 
lakos, tektorium elnevezés alatt egy gyártmányt 
hozott a forgalomba, mely hivatva van sok eset
ben az üveget pótolni. A tektorium galvonizált 
sodronyszövényből áll, mely sajátságosán prepa
rált anyaggal vonatik be. A fénysugár ezen a 
tömegen keresztül hatol, mig a napsugár meg
törik, ennélfogva nem átlátszó. A tektorium szí
vós és nyulékony, hajlítható törés nélkül, vízben 
nem oldódik, a napsugarak nem puhítják meg, 
a szélnek és az esőnek teljesen ellenáll és a 
nagy hideg sem okoz benne kárt, tehát az idő
járás nincs semmi befolyással nu Mivel a tek
torium rósz melegvozető, azért némely czélra ölő-
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nyösebb az üvegnél. Súlya csekély és így semmi 
akadálylyal sincs összekötve használata, úgy hogy 
bizonyos körülmények között a tetők födésére is 
alkalmas. A tektorium csekély költséggel fest
hető, úgy, hogy a színes üvegek pótlójául is 
használható Ollóval igen könnyen tetszés sze
rinti darabokra vágható és fára szegelhető. Erő
szakos sérelmek csekély fáradtsággal kijavitha- 

, tók. A tektorium czélszerüen használható gyárak 
ablakaira, felső világossági ablakokra, növény
házakra, melegágyakra, vásárcsarnokokra, ve- 
rendákra, szállítható építményekre.

OOOOOOOC' OOOOOGOOO
Piaczi értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. A 
búza üzlet iránya ma kedvező maradt; mérsékelt kínálat 
és kedvező kereslet mellett mintegy 20,000 mm. búza 
telt el napi árakon. A tőbi gabona nemekben gyenge 
forgalom volt s az irány és az árak keveset szállta..

Árak: Búza 7 frt 20 kr, — 8 frt — Rozs 6 frt 
15 kr, — 6 frt 35 kr. — Árpa 5 frt 10 kr, — 7 frt 
40 kr. Zab 5 frt 45 kr, .6 frt75 kr. — Kukoricza 
4 Irt 55 kr, — 4 frt 75 kr. — Köles 4 frt 10 kr, - 
4 frt 35 kr.
. Határidő üzlet gyenge forgalommal nyílt meg s az 
enyhébb idő és túlnyomó kínálat miatt bágyadtabb irányt 
követett, noha Amerikából magasabb jegyzés két je
leztek. - '

Budapest. Vetőmag vak. (Alauthner Ödön tudósítása 
az „Erdélyi Gazda- számára.

Lóhere. Csak néhány kisebb tétel lett termelők 
részéről ajánlva, minek következménye, hogy a múlt heti 
árak nagyon tartották magukat. Gazdáink immár ;udják, 
hogy a múlt évi terméssel mennyiség és minőség tekin
tetében hányadán vannak és a valószínűség után indulva 
magasbb áraktól tartanak és igy különösen a nagyobb 
uradalmak már most szükségletük fedezéséhez f. gnak. 
Közepes minőség 68—70 írttal, elsőrendű 73—76 irtot 
jegyez.

Luczerna. Gyenge forgalmat jelenthetünk csak, a 
mennyiben a még folyton érkező adatokból az'derül ki, 
hogy jó középtermésunk volt és ennek folytán eg, előre 
magasabb árakról szó sem lehet, sőt feltételezhető, hogy 
később is az árak köiülbelül oly keretben fognak, mo 
■zúgni, mint most. Másként áll a dolog a minőséggel, 
mert idei szép, világos áru híján lesz a mennyiben so 
kát külföldre vittek, mig 1—2 esztendős sötét mag, me
lyet most is látszólag olcsón kínálnak, meglehetős meny-

nyiségben fog piaczra kerülni Tavalyi áru minőség sze
rint 48—52, idei 53 59 . •

Fehér here. A magas ár folytán nehány apróbb 
tétel kináhatott és 90—95 írton el lett helyezve.

Baltaczim Kivitelre keresik, de nem lehet ezen 
keresletnek eleget tenni, mert a termelők túladtak már 
készleteiken, magkereskedök pedig detail vevőik részére 
tartják vissza készleteiket. .

Muharmag. Semmi forgalom sem volt.'
Bükköny. Takarmány bükkönyt bőven kínáltak és 

csak nyomott áron volt elhelyezhető, mig magbükköny 
6 — 6% fitért szívesen vétetett.

Bépamag A külföldi szilárd hangulat daczára olcsó 
árak jegyeztetnek és e ue körülmény folytán élénk üzlet 
fejlődött, a mennyiben különösen az ismertebb fajokból 
jócskán kelt el.

(Árak krajcárokban )
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Műtrágyák.
(A Hungária műtrágya- kénsav-, és vegyi ipar részvény

társaság jelentése az «Erdélyi Gazda> részére.
A lefolyt héten az effectiv üzlet igen szükhatárok 

között mozgott. A tavaszi üzlet tetemes és a rendelvé
nyek nagy mértékben szaporodnak. Az árak alig változ
tak, — a hangulat állandóan szilárd.

Jegyzéseink:
Superfoszfátok és pedig Csontliszt superfoSzfát • 

18—20% vízben oldh. foszforsav és %—l7/2% légenytart. 
5 írt 90 — 6 frt, 16—18% vízben oldh. foszf<rsav és 
%—1% légenytart. 5 frt 4 » — 5 írt 50 .

Príma superfoszfát. 15—17% vízben oldható fosz- 
forsav tartalom 5 frt 30 — 5. frt 40 .

Ammóniák Superfoszfát 11—12% vízben oldható 
foszforsav és 3-5% légenytart. 6 frt 50 kr., 10—12% 
vízben oldh foszforsív és 4 6% légenytart. 6 frt 90 kr., 
1—10%. vízben oldh. iosz.forsav és 6—8°/0 légenytart. 8 
frf 20 kr. .

Thomas Salak: Igen szilárd. Jegyzőnk: 18—20% ' 
vízben oldh foszforsav 8 % porfinomság 3 frt 40 kr.

Chili Salétrom'. Állandóan igen szilárd.és emel
kedő Jegyzünk: Zsákkal együtt Budapesten 13% frt. -

Kénsavas Káli: 94—96% kénsavas Káli tart/ 12 
forint. - - -

Kénsavas Ammóniák: 20—21% légenytart 15 frt. '
Káli trágya ; káli tartalommal 4 frt5Ö"kr

Felelős szerkesztő és kiadó:

Szenterzsébeti Szakáts Péter.
Főmunkatárs•• Csikszentmihályi Sándor Pető.

oooaoooaooöoöoooo ©oooosooooooöoöoo

Részvény-Társaság

KOLOZSVÁR (FIÓKÜZLET BRASSÓBAN) 
szives figyelmébe ajánlja a modern graphikai kö

vetelményeknek megfelelően berendezett 

KSnyvmyomdáját 
mely újabban a legdíszesebb betűkkel szaporitta- 

tott s igy a legkényesebb igényeket. is kielé
gítheti. 8 (2-xi

g Könyomdája, Lithographiája
Q melyben a legjelesebb erők s a legkitűnőbb gépek

vannak alkalmazva, a fővárosi és kü\földi nagyobb 
o 
o 
o
© VilléliiWMíelÉseüelpoBtosaiiifiijBsil.
o 
o 
c 
o 
o
O
OOOOOOOOOCÖCOOÖOOOOOOOOOOOQOOOOCOOO

müintizetek méltó versenytársa.

Árai határozottak, olcsók.

Előfizetéseket elfogad az.

„1848—49. TÖRTÉNELMI UPOV-U.
Ára negyedévre 1 frt.

A „Közművelődés“ o 
o 

Irodalmi és Münyomdal Részvény ársaság o 
kiadásában Kolozsvárt megjelents kapható I O 

aiiárf 8 

§ 
§ 
o 
□ 
□ 
o 
o 
o 
o

ll-in füzet, ára bérmentes megküldéssel
1 frt 20 kr.

Irta: Ásványi Lajos, a kolozsmonos- 
tori m. k. gazd. tanintézet intézője.

Ezen 7 ivre terjedő és számos igen 
sikerült ábrával érzékitett munka na
gyon érdekesen foglalkozik, különféle kí
sérleti termelésekkel, a burgonya kulti- 
válóval a kolozsmonostori gazd. tanin
tézet gazdaságában tenyésztett tiszta vérii 
pinzgau fajta szarvasmarhával, az erdélyi 
szarvarmarha leírásával, a mokány marha 
ismertetésével, a bivalylyal, végletesen 
ismerteti a Hearson-fóle tojásköltő gé
pet stb. stb.

Becses tartalmánál, gyakorlati ér
tékénél s díszes kiállításánál fogva ezen 
munka nem hiányozhatik egy gazda könyv
tárából sem.

o 
a 
o 
o 
o 
o 
o 
o

.Az 1 frt 20 kr az Erdélyi.Gazda'O 
előfizetési utalványán is beküldheti. O 

o

W .L X. X v X X 1’1 JU-C XV V l

| Ajánlja: párolt csontliszt, szu- 
| perfoszfát, Thomassalak, egeresi trá- 
£ gyafősz, chilisalétrom, kálisok és 
4 egyéb különleges műtrágya-termékeit 
f szavatolt tartalom mellett.

■
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>
i
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B 
) 
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A t. gazdaközönségnek rendelkezésére m 
áll a gyár vegyészeti laboratóriuma is, mely 
vegyi vizsgálat nyomán megállapítja és ja- ? 
vaslatba hozza az alkalmas műtrágyát. Ily P 
vegyi vizsgálatokat a gyár díjmentesen esz- B 
közöl, szükséges hozzá 5 kiló talajminta és 
megjelölése annak, mi fog azon talajba vet
tetni.

Mindennemű felvilágositással és rész
letes árjegyzékkel szívesen szolgál.

a műtrágya-gyár Egeresen
vagy annak központi irodája:

BnűapusL V. Dorotlya-ntcza 9. sz.
a hova a levelek és megrendelések inté- 

zendők.
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Magyarország
legolcsóbb és kgdiszesebb képes hetilapja 

KÉPES CSALÁDI LAPOK 
Q 189ÍJ-ik év január lió I-én^ 

TIZENÖTÖDIK ÉVFOLYAMÁBA LÉP
a magyar müveit, de különösen a magyar nó'í müveit olvasó közön

ségnek legkedvesebb lapja.
A „Képes Családi Lapok-“ a magyar szépirodalmi lapok 

között legjobban el van terjedve
A „Képes Családi Lapok“ most lépett a 15->k évfolyamába, 

mi eléggé bizonyítja, mennyire megnyerte e lap a magyar müveit 
közönség tetszését.

A „Képes Családi Lapok“ szellemi.részét, a magyar iroda
lom legelső irói nyújtják. A szerkesztőség dr. Murányi Ármin, dr 
Tolnai Lajos és dr. Váradi Antal kezében van, a kik sem fárad- 
ságoi, sem költséget nem kiméinek, hogy a lap szelleme a müveit 
olvasók legmagassabb igényeit is kielégítse.

A „Képes Családi Lapok“ munkatársai sorában vannak a 
többi között; Jókai. Mikszáth, Mlniady, Temérdek, Lanka, Tölgyesi, 
dr. Murányi Ernő, Csorba A., Pósa, Rudnyánszky. Beniczkysé Bajza 
Lenke, Büttner Lina, Nagyváradi Mira, Kővér Irma, F. Vaál Karo
lina, Harmatit Lujza, Hevesiué Síkor Margit, stb. stb. hírneves 
Íróink és írónőink.

A „Képes Családi Lapok“ minden számában 1 egkiválóbb 
művészek rajzai és képei után kitűnő illusztrácziókat ad.

A „Képes Családi Lapok“ minden számához legjobb íróink
tól egy regény teljes ny. mtatott ivét kapják az olvasók díjtalanul s igy 
egy év alatt alatt 5—6. regény birtokába jutnak, melyekhez mindig 
diszas boríték is járul. -

A „Képes Családi Lapok1 minden számában ügyeden össze 
állított sakrejtvínyek, apróságok és irodalmi ismertetéseket talál 
az olvasó; — s a lap előfizetőinek, postájában a legszellemdusabb 
társalgás folyik az előfizetők között, végül:

1. A mezőgazdasághoz egyáltalában szükséges összes saját 
hazai gyártmányú, elismert kitűnő gépeit és tajajmivelő 
eszközeit ajánlja. -
Minden a gazdasági gépszakmába vágó felvilágosítással 
és tanácscsal szívesen és díjmentesen szolgál.
Az összes gyártmányait magában foglaló képes árjegy
zékét kívánatra készséggel megküldi.
A gyártelep Budapesten, külső váczi ut 7. szám alatt van 
és annak megtekintése érdeklődőknek készséggel megen
gedtetik 9 (2-5)

A „Képes Családi Lapok“ minden kéthétben külön divat 
mellékletet ad, a melv a hői közönségnek minden más divat lapot 
teljesen nélkülözhetővé tesz. 4 (5—5)

A „Képes Családi Lapok- előfizetése egy évre 6 frt, félévre
3 frt, negyedévre Í.50. a ki az egész évi előfizetési dijához 80 krt küld,
4 regényt, a ki félévi olófizetéséhez 40 krt küld, 2 regényt s a ki negyed
évi előfizetéshez 20 krt küld, 1 regényt kap bérmentesen jutalmul.

Előfizetéseket az év báró ely napjától elfogad és levelező lapon , 
óhajtásra mutatvány számokat bárkinek díjtalanul küld:

A „Képes Családi Lapok“ kiadó hivatala
Budapesten« Nag.vkorona-utcza 2i5. sz.
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BUDAPESTEN.'

BUDAPESTEN

Közművelődés irodalmi és münyomdai részvénytársaság Kolozsvárt.

ELSŐ MAGYAR ^GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSULAT

2.

3

4.

Brassói vetőmagvak.
A tisztelt vevő közönséggel ezennel tudatjuk, 

hogy érdekei teljes biztosítása czéljából a jövő 
tavaszi idényre nemcsak hereféléink fognak aranka- 
plombbal elláttatni, hanem összes magvaink 
a budapesti m. .kir. állami vetőmagvizsgáló állo

más olomzara alatt
csiraképességi és tisztasági bizonyit-
5 (5—*) ványnyal .

.kerülnek forgalomba. — A apható fajok felől 
felvilágosit és előjegyzéseket elfogad gróf Te
leki Arvéd drassói uradalmának intézö- 
sége, Alsó-Fehérrnegye, u. p Szerdahely.

GANZ és TÁRSA W
vasöntö és gépgyár részvény-társaság M-

AAjánlanak kéregöntetü kerekeket és keresztezéseket, hen- 
gerszékeket kéregöntetü hengerekkel, xg

vasúti kocsikat, fordító korongokat, turbinákat W 
közlőképeket és zúzógépeket

Villanyvilágításhoz való berendezéseket s erőátvitelt M
104 (8-17) nagyobb távolságokra is.

Zsilipedet és átereszelet, vasúti fölszereléseket, malom- 
és gyárberendezéseket, különféle gép- ÉS építési munkákat. M 
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